


PERCOBAAN DUA (LEBIH) FAKTOR

¢ Percobaan dua atau lebih faktor
lebih dikenal dengan Percobaan
Faktorial. Percobaan 3 faktor

atau lebih, jarang dilakukan
karena penafsiran hasil lebih
sulit. Untuk penelitian skripsi
cukup percobaan 2 faktor saja




RANCOB 1

¢ Secara biologis, tanaman dihadapkan pada
banyak faktor, baik faktor genetik maupun
faktor lingkungan, sehingga percobaan tunggal
tidak dapat memberikan informasi lebih
lengkap

¢ Pengaruh dua atau lebih faktor terhadap
tanaman dapat dipelajari bersama dalam satu
penelitian saja.

¢ Semakin banyak faktor yang terlibat, akan
semakin sulit proses interpretasinya, sehingga
hanya 2 atau maksimal 3 faktor saja yang
dapat dikaji bersama dalam satu penelitian.




¢ Apabila dua faktor diperlakukan
bersama, maka akan terjadi 3
kemungkinan :

¢ Terdapat pengaruh nyata dari faktor I
¢ Terdapat pengaruh nyata dari faktor II

¢ Terdapat pengaruh nyata dari interaksi
antara faktor I dengan faktor II

¢ Ketiga kemungkinan tersebut dapat
terjadi sendiri-sendiri atau bersama-
sama.




¢ Apabila terdapat pengaruh nyata dari
salah satu atau kedua faktor, maka
pembahasan lebih lanjut hanya
ditekankan pada masing-masing
faktor.

¢ Apabila terdapat pengaruh nyata dari
ketiganya atau pengaruh nyata dari
interaksi saja, maka pembahasan
hanya ditekankan pada pengaruh
interaksi dari kedua faktor tersebutxs




Regresi dari Rancangan Faktorial

¢ Rancangan faktorial 2 faktor
Kualitatif dan kualitatif
Kualitatif dan kuantitatif
Kuantitatif dan kuantitatif

¢ Yang bisa dicari regresinya hanya
faktor yang kuantitatif

¢ Yang pengaruh faktor - nyata




Faktor kualitatif-kualitatif

¢ Tidak dapat di analisis regresi

¢ Pada faktor yang nyata - ada
perbedaan antar faktor 2 dan dapat
dilanjutkan dengan ortogonal kontras

\ 4

o Tidak perlu contonh....




Faktor kualitatif dan kuantitatif

¢ Bila faktor yang kuantitatif nyata -2
regresi

L 4

¢ Bila rancangan lingkungan RAL - data
variabel tak bebas (Y) adalah rata-rata
semua ulangan

¢ Bila rancangan lingkungan RAK - data
variabel tak bebas (Y) adalah tergantung
dari tingkat nyata sumber keragaman
ulangan




Contoh

¢ Percobaan faktorial dengan RAL,

¢ Regresi hanya dikerjakan terhadap
faktor dosis ZPT untuk variabel hasil
yang nyata

¢ Perhatikan pengamatan jumlah buah
tomat per tanaman ...... .




Data jumlah buat tomat per tanaman

Perlakuan

Ul 1

Ul 2

Ul 3

Total

Rerata




Data jumlah buat tomat per tanaman

Perlakuan | Ul 1 Ul 2 Ul 3 Total Rerata

V2D1 25 24 28 77 25,67
V2D2 28 28 30 86 28,67
V2D3 31 28 32 91 30,33
V2D4 26 28 27 81 27,00
V2D5 15 18 17 50 16,67

Misal - dari anova faktor dosis ZPT nyata - egresi




Kerjakan : rata-rata dari faktor kualitatif

Perlakuan | Ul 1 ul 2 Ul 3 Total Rerata
V1D1 12 15 14
\YARDY, 13 16 14
V1D3
V1D4 20 21 22
V1D5 17 16 15
V2D1 25 24 28
V2D2 28 28 30
V2D3
V2D4 26 28 27
V2D5 15 18 17

V1 dan V2 di rata-rata > hasilnya




Kerjakan

: rata-rata dari faktor kualitatif

Perlakuan

Ul 1

Ul 2

Ul 3

Total

Rerata

D1

37

39

42

118

39,33

D2

41

44

44

129

43

D3

47

48

53

148

49,33

D4

46

49

49

144

48

D5

32

34

32

98

32,67

1

1

Variabel
tak bebas




Cara mengerjakan

¢ Tentukan diagram pencarnya -2
untuk menduga model grafik (atau
dengan analisis ortogonal polinomial)

¢ Lakukan analisis :

— Faktor dosis sebagai X
— Rerata jumlah buah sebagai Y

¢ Hasilnya ...... .




Diagram pencar

Hubungan Dosis ZPT dengan Jumlah Buah Tomat
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Persamaan dan garis regresi

Hubungan Dosis ZPT dengan Jumlah Buah Tomat

N

y =-0,8154X + 9,3683x + 22,132
R°=0,8478
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Untuk RAK

¢ Bila data tersebut berasal dari RAK
faktorial dengan faktor 1 varietas
dan faktor 2 dosis ZPT = penentuan
data untuk variabel tak bebas,
tergantung tingkat nyata ulangan

¢ Ulangan tidak nyata = seperti RAL

¢ Ulangan nyata - variabel tak bebas
adalah data masing-masing ulangan
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Faktor kuantitatif dan kuantitatif

¢ Bila faktor 1 nyata 2 regresi dari
faktor 1 2> cara mengerjakan mirip
contoh diatas

¢ Bila faktor 2 nyata -2 regresi dari
faktor 2 2> cara mengerjakan juga
mirip contoh diatas

¢ Bila kedua faktor nyata 2 regresi
faktor 1, faktor 2 dan interaksinya




Contoh apabila faktor 1, faktor 2
dan interaksi nyata

¢ Percobaan : RAK faktorial
¢

¢ Faktor 2 : dosis ZPT (Z2) (2, 4, 6, 8

ppm)
¢ Hasil anova -
— Faktor N =2 nyata
- Faktor ZPT - nyata
— Interaksi 2 nyata




Data jumlah buah tomat per tanaman

Perlakuan

Ul 1

Ul 2

Ul 3

Total

Rerata

N1zZ1

15

14

41

13,67

N1Z2

16

14

43

14,33

N1Z3

20

21

57

19,00

N1Z4

21

22

63

21,00

N2Z1

16

15

48

16,00

N2Z2

24

28

77

25,67

N2Z3

28

30

86

28,67

N2Z4

28

32

91

30,33

N3Z1

28

27

81

27,00

N3Z2

26

27

50

16,67

N3Z3

32

30

94

31,33

N3Z4

28

30

88

29,33




Misal : hasil analisis varian
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Dari hasil anova tersebut

¢ Faktor N-linier - nyata
&
¢ Faktor Z-kubik - nyata

¢ Interaksi N-linier X Z-kuadrat =
nyata

¢ Interaksi N-kuadrat X Z-linier -
nyata

¢ Interaksi N-kuadrat X Z-kuadrat =
nyata




Persamaan regresinya

¢ Dengan N sebagai faktor bebas X1
dan Z sebagai faktor bebas X2, >

maka model regresinya
oY = b, X, + b,X,2 5
b, X, X5% + beX,2X, + bgX2X,2
¢ Data Y = rata-rata jumlah buah
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Kerjakan :

Dengan
melinierkan
persamaan kuadrat

Dengan regresi
berganda
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Kerjakan dst ............ :




Cara mengerjakan

¢ Gunakan teknik regresi linier
berganda

¢ Linierkan semua faktor yang tidak
linier

¢ Lakukan analisi regresi dengan
membuat matrik X'X, XY dan Y,
ingat!!!

¢ Dari tabel tersebut akan terdapat b0,
bl, b2, b3, b4, b5, b6 dan b7
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KASUS LAIN &> BAGAIMANA KALAU HASIL ANOVA???

SK Db JK KT Fhit

VELTE] 2 tn

Perlakuan 11
N 2

y4
linier
kuadratik
kubik
NxZ
NI x ZI
NI x Zk
NI x Zkb
Nk x ZI
Nk x Zk
Nk x Zkb
Galat
Total




MAKA, dari hasil tersebut

Ktor N-linier - nyata

ktor N kuadrat - nyata

Ktor Z-kubik - nyata

¢ Interaksi N-linier X Z-kubik = nyata

¢ Maka... dengan N sebagai faktor bebas
X1 dan Z sebagai faktor bebas X2, 2
maka model regresinya

¢ Data Y -2 rata-rata jumlah buah




Data untuk analisis

X1 (N)

X2 (2)

Y (jumlah buah)

13,67

14,33

19,00

21,00

16,00

25,67

28,67

30,33

27,00

16,67

31,33

OI®® | (DO |B([D|O|O|[H]|DD

29,33




Lengkapi data untuk analisis

No

X1

X2

Y

X2

X3

X, X3

10

13,67

10

14,33

10

19,00

10

21,00

20

16,00

20

25,67

20

28,67

20

30,33

]
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3
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4
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30

27,00

30

16,67

30

31,33

30
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29,33
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Kerjakan dst ............ :




Cara mengerjakan

¢ Gunakan teknik regresi linier
berganda

¢ Linierkan semua faktor yang tidak
linier
&

¢ Dari tabel tersebut akan terdapat b0,
bl, b2, b3 dan b4




Latihan dan diskusi

o Cari kasus penelitian dengan 2 faktor
kuantatatif, 1 faktor kuantitatif dan 1
faktor kualitatif. Lakukan analisis
regresi untuk menduga model yang
tepat dari kasus tersebut.







